

杨唯伟 吴胜军 马富平

一座座楼宇拔地而起,便捷的交通四通八达,高歌猛进的城乡建设激荡追赶发展的时代步伐;一个个产业大棚鳞次栉比,忙碌的车间机器轰鸣,欣欣向荣的特色产业点燃乡村振兴的“强劲引擎”;一批批项目落地开花,繁荣的市场活力四射,务实高效的营商环境擦亮尊重商重商亲商爱商的“金字招牌”……

今年以来,渭源县主动融入“一区三地”建设布局,锚定高质量追赶发展目标定位,以更高站位、更实举措,奋楫扬帆、笃行实干,全力推进项目建设,持续优化营商环境,全面发展壮大特色产业,奏响了高亢嘹亮的奋进之歌,全县经济实现质的有效提升和量的合理增长,中国式现代化渭源建设迈出铿锵步伐。



渭源县上湾镇花卉产业基地。



渭源县风景如画。

奋楫扬帆风正劲 勇立潮头逐浪高

——渭源县全力推动经济社会高质量发展



风光旖旎的渭水源头。

产业强基 平畴沃野绘新景

大地换新装,药材加工忙。冬日来临,田间地头逐渐消停,辛劳的农民们开始打理一年的收获,脸上洋溢着幸福的笑容。

走进渭源县新寨镇,大街小巷药香四溢,分拣、串药、揉搓、晾晒……广大药农热情高涨。一串串条直体壮的“渭源白条党参”挂在墙头晒太阳,成为群众增收致富的“金串串”。

“今年好着哩。我种了30亩党参,都是绿色标准化种植,技术有保障,政府还补贴有机肥。现在每公斤市场价120元左右。按照当前价格来看,收入能达到50万元。”新寨镇云中龙中药材种植专业合作社负责人王学龙介绍,种植中药材,绿色标准化是关键。这样种出的药材更地道,收入才有保障。

渭源是黄河最大支流渭河的发源地,被中国特产农学会命名为“中国党参之乡”和“中国马铃薯良种之乡”。

近年来,渭源县锚定建设农业强县目标,聚焦优势特色产业提质增效,着力强龙头、补链条、兴业态、树品牌,全力构建“四群八链”现代农业产业体系,稳步推进了优势特色产业高质量发展。

今年,渭源县重点打造“药薯畜菜”四大产业集群,扩群扩量、延链补链,各类特色产业多点开花,硕果盈枝。全县种植中药材35万亩,产量达到12.4万吨;种植马铃薯40万亩,生产脱毒瓶苗7.4亿株,原原种9亿粒,种薯产量达到100万吨以上;全县牛羊猪鸡饲养量分别达到12.74万头、77.56万只、26.09万只、702.73万只。产业收入在农村居民可支配收入占比达55.7%。药、薯、畜、菜产业已成为全县经济发展的支柱产业。

引来洮河水,甘露育良蔬。洮河水的全线贯通,让渭源高原夏菜迎来发展的“春天”,老百姓的日子越过越红火。

走进渭源县路园镇,现代化的智能日光温室、规模化的种植大棚、高标准建设的蔬菜种植农田在冬日的阳光下熠熠生辉。源源不断的洮河水顺着供水管道,流向田间地头,驱动路园镇“御鉴绿源”品牌高原夏菜产业蓬勃发展。

今年,路园镇依托渭河灌溉区,拓宽蔬菜种植品种,种植多年生蔬菜芦笋40余亩,种植抗旱性强的辣椒500余亩,推广辣椒套种黄洋葱600余亩,高原夏菜产业遍地开花。

渭源县裕兴农业投资有限责任公司副总经理杨小龙说:“洮河水的贯通,在降低了用水成本的同时,有效提升了蔬菜的产量和质量,大棚种植和露天种植亩产都



渭源县着力推进新能源建设。

超过4000公斤,切实提升了菜农的收入。”

今年,渭源县在7个乡镇建成高原夏菜标准化生产基地3.7万亩。其中,在渭河谷地地带的4个乡镇建成高原夏菜产业带2.8万亩;在南部高山冷凉区建成食用百合片带2.3万亩,辐射带动全县蔬菜种植面积达到10万亩,产量达到30.12万

吨,全产业链产值达到10亿元。

渭源县水务局局长张卫军说:“用上洮河水,是渭河儿女的百年夙愿。从‘用得上’到‘用得好’,我们不断优化水资源配置,确保每一滴洮河水都能发挥最大的效益,为农业灌溉、工业生产和居民生活提供坚实保障。”

大抓项目 追风逐日 劲头足

当冬日的第一缕阳光洒向渭源大地,宁静的县城开始忙碌起来,喧闹的城市奏响了高质量发展的华丽乐章。

走进渭河源文旅新城项目建设现场,塔吊林立、机器轰鸣。工人们在各个工地忙碌着,外墙保温、道路绿化、室内装修……现场热火朝天,加速推进的项目尽显城市发展的强劲脉搏。

渭源县发改局局长毛卫东介绍:“渭源县牢固树立‘项目为王’工作导向,全力以赴抓谋划、抢进度、优服务,全力推行‘奋战黄金季·全力攻项目’行动,着力加快重大项目建设步伐。目前,108个市列清单项目全部开复工,开复工率达100%;1月至10月,完成固定资产投资37.7亿元,增速达11.85%。”

老君山上,叠翠流金、万紫千红。瀟灑桥下,风景如画、游人如织。

游走在渭河生态廊道,汤汤渭水碧波荡漾,群群野鸟戏水河间,休憩、锻炼等各类设施一应俱全,广大市民悠闲地享受着冬日午后的阳光,一幅和谐美丽的画卷尽显眼底。

总投资3143.53万元的黄河流域渭源县水生态综合治理及生态廊道建设工程(三期),历经1年的艰苦奋战,已于今年8月全部完成建设任务。新建的290米浆砌石堤防、5座浆砌石拦沙坎、381米游步道、6950米绿道、16处休息点及栈桥,串“珍珠”成“项链”,各类生态旅游景观“各美其美、美美与共”,为县域经济社会发展注入无限活力。

渭源县把项目建设作为推动高质量发展的“硬支撑”、作为比能力比速度的“赛马场”,抢抓施工“黄金期”,奋力拉满“进度条”,大抓项目、大干快上,全县项目建设实现从“开门红”到“双过半”,“全年旺”的目标即将实现。

总投资4.77亿元的渭源县10万千瓦集中式风电项目,正在进行综合楼内外架搭设,附属用房基础完成浇筑及回填;12个乡村旅游项目和总投资4.74亿元的8个城市旅游配套项目正在加速推进;实施总投资2.68亿元传统企业改造提升项目11项,完成投资1.8万元;总投资6261万元的渭源县渭河源4A级景区西谷旅游基础设施建设项目完成可研编制工作……

每一个项目都是“良心工程”,每一个项目都彰显“渭源速度”。渭源县坚持以项目之“进”促发展之“稳”,千方百计抓项目、促项目、保项目,项目建设呈现良好态势。

——促投资的措施不断优化。先后制定印发“一总六分”清单、县领导包抓项目清单,全面落实“冬日无闲·大抓项目”“奋战黄金季·全力攻项目”行动方案等一揽子促投资措施,有力保障了项目应开尽开、大干快上。目前,已完成投资55亿元。

——谋项目的能力不断提升。深入挖掘超长期特别国债、“两重”“两新”等重大政策机遇,紧盯中央预算内投资和《关于加力支持“双新”建设若干措施》要求,准确研判重点方向,谋划储备中央预算内投资、专项债券、“两重”“两新”等项目258项285亿元。

——争资金的力量不断加大。充分发挥部门职能优势,通过多渠道搜集信息、勤汇报、多沟通、抓重点,积极申报项目,加大资金衔接争取力度,共争取到中央预算内资金9项14619万元、超长期特别国债资金4项9435.4万元、地方政府专项债券资金3.3亿元。

——抓入库的方式不断改进。全力摸排在建投资项目,尽快适应投资项目统计入库新政策,夯实统计基础,做实统计支撑,全力推动投资项目入库入统,做到应统尽统、颗粒归仓,不断做大投资总量。1月至10月,全县累计新入库项目87项,总投资41亿元,为全年固定资产投资奠定了坚实基础。



渭源县马铃薯喜获丰收。

时已冬日,阳光温暖。

走进渭源县政务服务中心,各类服务窗口排列整齐、忙碌高效,工作人员热情地为群众和企业主体倍感温馨。

高效办成一件事,便民服务加速度。渭源县认真贯彻落实省、市关于深化“放管服”改革的各项部署安排,以“高效办成一件事”为突破口,通过“信用+秒批快办”“信用+容缺受理”“信用+绿色通道”“信用+帮办代办”等便捷服务举措,持续深化“高效办成一件事”,为企业开“绿灯”,打出优化营商环境“组合拳”,有力保障企业的高效落地运行。

与此同时,渭源县提供“一站式、全流程、跟踪式、保姆式”服务,严格落实“六必访”、“白名单”、“政银企”座谈会、“民营企业恳谈会”等制度。今年,全县共召开恳谈会6次,为38家工业企业兑现2023年强工业奖励资金881.69万元;大力推动

“助保贷”、政银企座谈会等政策落实,为28家工业企业成功融资1.58亿元。

日前,在北京召开的2024营商环境与政务效能高质量发展大会上,渭源县政务服务中心荣获“数据要素应用优秀案例单位”,进一步擦亮了渭源营商环境“金字招牌”。

良好的营商环境是招商引资至关重要的“地域名片”。哪里营商环境好,企业就往哪里走,项目就往哪里建。

走进甘肃天成兴渭药业有限公司,工人来回忙碌,机器加速生产,党参晾晒、黄芪切片……车间内一片繁忙景象。

山东天成集团定西制药项目,是渭源县近年来通过招商引资引进的社会投资规模最大的项目。项目落地成立甘肃天成兴渭药业有限公司,总投资10亿元,主要致力于中药饮片的研究和生产,建立了标准化的质量管理体系,并通过国家药品GMP认证。一个经济效益好、带动能力强、附加值高的新企业、大企业已初显成效。

“良好的营商环境是我们投资最大的底气。渭源县不仅提供了高效的政务服务,

优化营商环境 枝繁巢暖引凤栖

务,还在土地使用、税收等方面让利于企业,极大地降低了运营成本,提高了建设速度。”甘肃天成兴渭药业有限公司总经理王兴国介绍,目前,一期精制饮片加工项目已建成投产,二期中药配方颗粒精深加工项目已完成各项建设,三期定西制药项目已实现封顶。项目投产后,可实现年产值15亿元以上,新增就业岗位300余个,带动5000余户中药材种植户稳定增收。

1个月时间,30个日夜,如何让项目快速落地运行?

走进渭源县欢乐谷,各类设施一应俱全。梦幻城堡、旋转飞椅、网红树等丰富的游乐项目吸引来广大游客体验“打卡”。速度与激情碰撞,文化与美食邂逅,美丽乡村热闹非凡。

渭源县欢乐谷作为2024年引进的重点文旅项目,县委、县政府提供了土地、电力、环保、安全等全方位的要素保障。不到一个月时间,项目便在元古堆村落地运营并开园迎客,充分彰显了优化营商环境、推动项目落地的“渭源之为”“渭源速度”。

项目的建设速度,充分彰显了营商环境的温度和招商引资的力度。

渭源县深入推进“引大引强引头部”行动,积极部署、主动作为,制定《渭源县2024年招商引资工作方案》和“一带三联”项目包抓机制,完善《渭源县招商引资工作绩效考核办法》,细化工作任务,编制总投资710.39亿元的产业链招商项目261个,建立领导包抓、协同推进、谋划储备、推介引引、跟踪服务等招商工作机制,确保招商引资工作有力有序推进。

围绕“八大工业”“十大服务业”产业链,落实“四名”(名人、名企、名校、名牌)招商措施,通过请进来对接、小分队上门招商等方式,开展精准对接招商,赴外招商119场次,举办招商推介活动5场次,对接北京申城集团、湖北李时珍医药集团、青岛腾跃中医药集团等企业225家。“请进来”考察招商69场次,对接苏州布拉图文旅科技有限公司、远茂(青岛)农牧科技发展有限公司等企业107家。已签约项目31个,总投资87.88亿元,落实省外项目到位资金134.31亿元。

渭源县坚持把优化营商环境作为招商引资、追赶发展的重要保障,结合《渭源县招商引资工作专班推进项目落地工作方案》,建立健全从项目对接、签约、开工、投产到后期跟踪服务的“招、落、服”一体化工作机制和一个项目、一名县级领导、一个责任部门的“三个一”责任专班推进机制。目前,已签约开工建设项目28个,开工率达90.32%。

如今的渭源,项目建设如火如荼,工业产业提档增速、经济指标持续向好,各类特色产业日盛一日、新兴产业悄然兴起……一幅乡村振兴的多彩画卷正在渭源大地徐徐铺开。

渭源县正以崭新的姿态,迎接高质量发展的新时代,阔步行进在中国式现代化的伟大征程上。



渭源县会川镇中药材种植基地。